

ПОБОЧНОЕ — НЕ ВТОРОСТЕПЕННОЕ

# Ресурс до востребования

## Объем заготовки недревесной продукции леса в Беларуси может быть увеличен в 10—15 раз

Почти миллион тонн растительного сырья может быть включен в хозяйственный оборот в Беларуси. Такой объем сырья согласно Государственному кадастру растительного мира ежегодно может быть использован страной без ущерба для природы. Пока недревесный ресурс осваивается не более чем на 5%. А в перспективе страна может полностью обеспечивать себя не только грибами, ягодами и лекарственными растениями, но и часть с успехом экспортировать. Так, грамотно распорядившись дарами леса, можно существенно повысить эффективность лесохозяйственного производства.

По данным Национальной академии наук Беларуси, в наших лесах можно ежегодно заготавливать 28 126 тонн плодов черники, 4313 тонн брусники, 3804 тонны плодов рябины, 6 тонн калины, 207,6 тонны малины, 23 тонны ежевики, 62 тонны земляники. Добавим к этому щедрому ассортименту еще и лекарственные растения, которых ежегодно можно заготовить около 150 тыс. тонн.

— Имея огромные запасы лекарственных растений, мы практически все закупает за границей, даже зверобой, брусничный лист, крушину, кору дуба, почки березы, — рассказывает заведующий сектором кадастра растительного мира Института экспериментальной ботаники НАН Беларуси Олег Масловский.

Ученый отметил, что в стране заготавливается лишь 1% сырья от возможного объема.

— Этим бесценным природным богатством мы, к сожалению, распоряжаемся не совсем по-хозяйски, — сетует Олег Масловский.



По мнению ученого, лекарственные травы и пищевые растения могут составлять важную статью отечественного экспорта и приносить неплохой дополнительный доход организациям лесного хозяйства.

По данным Минприроды, в 2014 году всего по республике заготовлено 48,9 тыс. тонн ягод, 49,7 тыс. тонн грибов, 2,4 тыс. тонн лекарственных растений, 1,6 тыс. тонн технического сырья. Предприятия Минлесхоза в 2014 году заготовлено 628,3 тонны ягод, 2,5 тонны лекарственного сырья, 19,8 тыс. тонн березового сока. Часть недревесной продукции заготавливает население, частные предприятия и организации, индивидуальные предприятия. Лесхозы проводят большую работу по охране, рациональному использованию пищевых ресурсов леса. В то же время зарубежные фирмы, занимающиеся заготовкой и закупкой тех же ягод, грибов и лекарственного сырья, никаких отчис-

лений лесной отрасли страны не производят. Вскоре ситуация должна измениться. С присоединением в 2014 году Беларуси к Нагойскому протоколу страна сможет получать отчисления не только от разрешений на заготовку сырья зарубежными фирмами, но и от реализации продукции с белорусскими компонентами в составе. В настоящее время белорусские ученые готовят необходимую документацию для грамотного составления договоров и обеспечения работы системы контроля на границе.

— Если какая-нибудь зарубежная фирма соберет на территории лесхоза сырье, затем из него сделает, например, лекарственный препарат, помимо того, что учреждению заплатят за разрешение на сбор, еще будут перечислять процент от реализации продукта с белорусской составляющей, — объясняет Олег Масловский.

Ученый подчеркивает, что зеленая кладовая небездонна. Она

будет щедра до тех пор, пока мы о ней заботимся. Поэтому весьма актуальная проблема при заготовке дикорастущих — контроль за их изъятием, объемы которого сегодня научно обоснованы специалистами НАН Беларуси. Выделены перспективные направления использования пищевых и лекарственных растений, подготовлены рекомендации. Стандарты использования недревесного ресурса рассчитаны для каждого лесхоза страны, причем эта информация постоянно обновляется и вносится в систему Государственного кадастра растительного мира.

В стране действует программа социально-экономического развития Припятского Полесья на 2010—2015 годы, одно из ее направлений рассчитано на увеличение комплексного использования лесной недревесной продукции. По данным Минприроды, в 2014 году хозяйственно полезных растений в Гомельской и Брестской областях заготовлено 234 тонны, из них почти 6 тыс. тонн грибов, всего лишь 188 тонн ягод и только 25 тонн лекарственных растений. Хотя только запас брусники в Брестской области составляет 1759 тонн, по оценке ученых, без всякого ущерба можно заготавливать 660 тонн. На деле в 2014 году Брестская область заготовила всего 107 тонн. Биологический резерв брусники в Гомельской области оценили в 3000 тонн, собирать рекомендуют 1100 тонн, однако заготовили лишь 55 тонн. Брестская область заготовила плодов рябины чуть больше 6 тонн, рекомендованная к заготовке цифра по области — 369 тонн. Плоды рябины в Гомельской области в 2014 году и вовсе не заготавливали, а без ущерба для природы можно заготавливать до 1066 тонн в год.

— В Беларуси возможно в 10—15 раз увеличить производство и заготовку и в 20—30 раз экспорт лекарственных и пищевых видов растений. Ресурсный потенциал для этого очень большой, есть данные о перспективах развития этой отрасли в каждом районе, — отмечают специалисты НАН Беларуси. — Возможности для развития впечатляют. Часто пищевые и лекарственные растения распространены по территории страны неравномерно, сопредельные регионы по имеющимся запасам разнятся порой в десятки раз. И для успешного функционирования этого сектора нужны надежные поставщики продукции, сеть пунктов приема и переработки сырья, которые будут полностью обеспечены ресурсом, и наработанная клиентская база.

**Материалы полосы  
подготовила  
Евгения ПЕСТУНОВА БУ**



Фото Василия ЗЕНЬКО